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MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA ARKUSZA EGZAMINACYJNEGO 11
PUNKTACJA (0-60)

NR

ZAD.

PRZEWIDYWANA ODPOWIEDZ

PUNK-
TACJA

KRYTERIA ZALICZENIA

22,

np.;
W celu zlikwidowania réznicy migdzy
okresem obiegu Ziemi wokot Stonca
(rokiem zwrotnikowym) a rokiem
kalendarzowym.

2

Za podanie powodu wprowadzenia zasady liczenia
lat przestgpnych w kalendarzu gregorianskim 2 pkt

23.

zwyktly, zwykty
przestepny, zwykty

0-2

Za podanie trzech poprawnych odpowiedzi 1 pkt
Za podanie czterech poprawnych odpowiedzi 2 pkt

24.

Narysuje strzatki dosrodkowo (spiralnie).
Wiatr wieje do oka ($rodka) cyklonu, bo
tam jest najnizsze ci$nienie, a sita
Coriolisa odchyla go w prawo.

Za poprawne narysowanie strzatek 1 pkt
Za uwzglednienie sity Coriolisa 1 pkt
Za uwzglednienie r6znic ci$nienia 1 pkt

25.

20 pazdziernika, okoto godz. 12

Za odczytanie poprawnej daty i godziny 1 pkt
(dopuszczalny przedziat 11 — 12)

26.

np.;
Temperatura z +24°C wzrasta do +31°C
w oku cyklonu.

Wiatr wzmaga si¢ z ok. 33 m/sek. o godz.
8% do ok. 53 m/sek. tuz przed nadejsciem
oka cyklonu, a w samym oku panuje
cisza.

Cisnienie spada z ok. 755 mm o godz.
24" 19 X do ok. 728 mm w oku cyklonu
(20 X, godz. 11-12).

Wilgotno$¢ utrzymuje si¢ na poziomie
ok. 97%, a w samym oku spada do 60%.
Padaé zaczyna ok. 23% 19 X, ilo$¢ opadu
systematycznie wzrasta i najwigcej
deszczu spada 20 X ok. godz. 11%; w oku
cyklonu deszcz ustaje.

Za przedstawienie na podstawie wykresu przebiegu
jednego sktadnika 2 pkt

27.

np.:
Ostrzeganie ludnosci o nadchodzacym
cyklonie, aby si¢ schronita w bezpieczne
miejsca, a statki wplyngty do portow.
Budowanie solidniejszych budowli
murowanych, ktore nie ulegna
zniszczeniu w czasie wichury.
Zabezpieczanie portow falochronami,
aby nie ulegly zniszczeniu, stojace

w nich statki.

Zabezpieczanie ujs$¢ rzecznych watami
przeciwpowodziowymi.

0-2

Za okreslenie jednego przyktadu dziatan 1 pkt
Za okreslenie dwoch przyktadow dziatan 2 pkt

28.

Umiesci na odpowiednich wysokosciach
wlasciwe temperatury.

Zasigg warstwy inwersyjnej na wys.

600 m n.p.m.

0-2

Za prawidtowe zaznaczenie rozktadu temperatury
powietrza 1 pkt

Za poprawne zaznaczenie zasiggu inwersji
termicznej 1 pkt

29.

Inwersja temperatury najczesciej
wystepuje w kotlinach gorskich.

Za poprawne sformutowanie wniosku 1 pkt




Pobrano ze strony www.sgimedia.pl

Egzamin maturalny z geografii — Arkusz egzaminacyjny II — maj 2002 r.

30. |np. 0-2 |Zauwzglednienie warunkéw pogodowych
W czasie inwersji przy powierzchni towarzyszacych inwersji 1 pkt
ziemi zalega powietrze chtodne i cigzkie. Za wskazanie na zwiazek koncentracji
Nie powstaje w nim konwekcja. Brak jest zanieczyszczen z warunkami pogodowymi 1 pkt
przewietrzania (wiatru). Tuz nad
powierzchnia ziemi gromadza si¢
wszystkie zanieczyszczenia pochodzace
z kominéw.

31. |[np.: 0-2 Za przedstawienie jednej propozycji 1 pkt
Zastapi¢ piece weglowe opalaniem Za przedstawienie dwoch propozycji 2 pkt
gazowym lub mazutowym. Zbudowac
miejskie cieptownie osiedlowe, gdzie na
kominach bgdzie mozna zainstalowaé
filtry i reduktory gazéw.

32. |[np.: 0-3 Za wyjasnienie, ze CO, ociepla klimat 1 pkt
CO; jest tzw. ,,gazem cieplarnianym” Za napisanie, ze ocieplenie spowoduje topnienie
1 nadmierna jego emisja moze prowadzié¢ lodow i podniesienie poziomu wszechoceanu 1 pkt
do globalnego ocieplenia klimatu. Za napisanie, ze wyspy koralowe moga ulec
Ocieplenie klimatu spowoduje zatopieniu 1 pkt
zwigkszone topnienie lodow
w szeroko$ciach okotobiegunowych
i podniesienie poziomu wszechoceanu.

Wyspy koralowe wznosza si¢ zaledwie
kilka metrow nad poziom morza i moga
zostac¢ zatopione.
33. |a), d) 0-2 Za zakre$lenie ,,a” 1 pkt
Za zakre$lenie ,,d” 1 pkt

34. |np. 1 np.:

Lasy rownikowe w procesie fotosyntezy Za napisanie, ze wycinanie lasow rownikowych
wchtaniaja bardzo duzo CO,. Ich zwigkszy ilos¢ CO, w atmosferze 1 pkt
wycinanie powoduje zwigkszajaca sig lub

zawarto$¢ CO, w atmosferze. Spalanie Za napisanie, ze spalanie kopalnych surowcow
kopalnych surowcéw energetycznych energetycznych zwigksza ilos¢ CO, w atmosferze
prowadzi do zwigkszonego udziatu CO, 1 pkt

w atmosferze.

35. |[II-IV-III-I 0-2 Za podanie poprawnej chronologii wydarzen
[-I-1vV-11I jednego zestawu 1 pkt

Za podanie poprawnej chronologii dwdch zestawow
2 pkt

36. |zlepieniec, 0-2 Za poprawne dobranie dwoch rodzajow skat 1 pkt
piaskowiec, Za poprawne dobranie trzech i czterech rodzajow
wegiel kamienny, skat 2 pkt
bazalt,

37. |[np.: 0-2 Za wyjasnienie, co to jest szachownica pol 1 pkt
Wystepowanie pol i poletek Za wyjasnienie, jak powstala szachownica pol 1 pkt
o niewielkich powierzchniach. Duza ilo$¢
dzialek w jednym gospodarstwie.

Szachownica pol powstata z podziatu
dziatek pomigdzy kilku spadkobiercow.
38. |C. 1 Za zakre$lenie odpowiedzi ,,c” (200 lat) 1 pkt
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39. |np.:

Korzysci ze scalenia:

- obnizenie kosztéw produkcji; - szersze
stosowanie maszyn; oszczednos$¢ czasu
1 paliwa na dojazdy; - powigkszenie
areatu pol 1 gospodarstw;- pozbycie sig
miedz i1 drozek, - ulatwienia

w stosowaniu nawozow i srodkow
ochrony roslin; - fatwiejszy dojazd do
pol; zmniejszenie iloSci gospodarstw
Przyczyny trudnosci:

- brak zgody sasiadow na scalenie; -
trudno rozstac si¢ z ojcowizna; - nowe
gospodarstwo wymaga nowych
inwestycji; - niedoskonato$¢

prawodawstwa; - brak funduszy na zakup

0-2

Za podanie tylko dwoch korzysci 1 pkt

Za podanie tylko dwoch trudnosci 1 pkt

Za podanie jednej korzysci i jednej trudnosci 2 pkt
Za podanie dwoch trudnosci i jednej korzysci 2 pkt
Za podanie dwoch trudnosci 1 dwoch korzysci 2 pkt

USA sa najwickszym w $wiecie
konsumentem ropy lub USA sa silnie
uprzemyslowione i zuzywaja bardzo
duzo ropy lub USA wolg importowaé
ropg

1 chroni¢ (oszczedzac) wlasne zasoby
lub inne spetniajgce warunki zadania

ziemi

40. |np.: 0-2 Za podanie odpowiedzi zawierajacej jedna zasadna
-Znowelizowanie ustawy dotyczacej propozycje 1 pkt
scalania gruntow tak, aby przyspieszata Za podanie odpowiedzi zawierajacej dwie zasadne
1 ulatwiata proces scalania. propozycje 2 pkt
-Przyznawanie rolnikom nisko
oprocentowanych kredytow aby zachegcic¢
do powigkszania gospodarstw.
-Uswiadomienie rolnikom korzysci
ptynacych ze scalania, szczegdlnie
rolnikom mtodym.

41. | Gdanski F 2 0-3 Za poprawne uzupehnienie trzech - czterech wpisow
Warszawski D 7 w tabeli 1 pkt
Tarnobrzeski C 12 Za poprawne uzupehienie pigciu - szeSciu wpisow
Lodzki A 9 w tabeli 2 pkt

Za poprawne uzupetnienie siedmiu - oSmiu wpiséw
w tabeli 3 pkt

42. |np.: 0-3 Za okres$lenie przyczyny dla kazdej grupy po 1 pkt
A — ludno$¢ zasiedziata, poniewaz przed
IT wojna $wiatowg spore czgsci tych
panstw nalezaty do Polski
B — emigracja polityczna i zarobkowa
C — zestancy i ich potomkowie

43, |cksporterzy: Norwegia, Arabia 0-2 Za pie¢ isze$¢ poprawnych przyporzadkowan
Saudyjska, Rosja, Wenezuela 1 pkt
importerzy: Polska, Francja, Japonia, Za siedem i osiem poprawnych przyporzadkowan
Niemcy 2 pkt

44. |np.: 1 Za uzycie w wyjasnieniu przynajmniej jednego

argumentu 1 pkt
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45. |np.:

Za bezpieczniejszy dla srodowiska
uznawany jest transport ropy naftowej
rurociagiem.

Argumenty; np.:

-w razie awarii mniej ropy przenika do
srodowiska z rurociagu, z tankowca
wycieka prawie cata zawarto$¢ i szybko
si¢ rozprzestrzenia po powierzchni
wodne;j

-tatwiej opanowac awarig rurociagu (lad)
niz tankowca (morze — §rodowisko
bardzo dynamiczne — mobilne)

-w awarii rurociagu skazenie srodowiska
ma charakter lokalny, przy awarii
tankowca skazeniu ulega na duzym
obszarze morze i wybrzeze; jest to
bardzo grozne ($Smiertelne) dla ptactwa

0-2

Za podanie rodzaju transportu z jednym
argumentem 1 pkt

Za podanie rodzaju transportu z dwoma
argumentami 2 pkt

wodnego

46. |,,a”1,d” 1 Zaznaczenie wylacznie ,,a”1,d” 1 pkt

47, |Jezyki: chinski, hindi, urdu, bengalski, 0-2 Za poprawne utworzenie dwoch par 1 pkt
indonezyjski, pendzabski, japonski - duza Za poprawne utworzenie jednej pary i podanie
liczba mieszkancow jednej przyczyny 1 pkt
Jezyki: angielski, hiszpanski, rosyjski, Za poprawne utworzenie dwdch par i podanie dwoch
arabski, portugalski, francuski — jgzyki przyczyn 2 pkt
kolonizatorow

48. |stowianska — rosyjski 0-3 Za poprawne wypelnienie kazdego wiersza po 1 pkt
romanska — francuski, hiszpanski, Uwagal.
portugalski W grupie romanskiej odpowiedz zalicza podanie
germanska — angielski dwoch poprawnych przyktadoéw

49. |np.: 2 Za wykazanie, ze kryterium jezykowe jest czgsciej
W obregbie kazdej z ras lub religii istnieje stosowane niz religijne lub rasowe 2 pkt
wiele grup etnicznych postugujacych si¢
wiasnymi jezykami. Religia jest sprawa
wyboru.

50. |[1-E; 2-C, 3-D, 4-A, 5-B 2 Za przyporzadkowanie trzech miejsc 1 pkt

Za przyporzadkowanie czterech i pigciu miejsc
2 pkt
51. 0-2 Za poprawne zlokalizowanie trzech miejsc

konfliktow 1 pkt
Za poprawne zlokalizowanie czterech i pigciu
miejsc konfliktow

2 pkt
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52.

np.:

Spetniaja role rozjemcy. Nie dopuszczaja
do walk. Sa gwarantem pokoju. Lagodza
napiegte stosunki. Nie dopuszczaja do
prowokacji zbrojnych. Pomagaja
miejscowej ludnosci.

Za okreslenie jednym zadaniem lub podanie
przyktadu dziatania 1 pkt




